
VERBALE N° 2 DEL 27 SETTEMBRE 2024 
 

Alle ore 21,00 di venerdì 27 settembre 2024, presso l’Oratorio della Parrocchia “Sacra Famiglia”, si riuni-
sce il Consiglio Pastorale per discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Momento di preghiera 

2. Comunicazioni di don Fabio 

3. Attività laboratoriale a piccoli gruppi relativamente agli ambiti considerati “pilastri” della vita di 
una comunità; condivisione delle riflessioni 

4. Presentazione dello strumento che verrà utilizzato per proseguire il cammino 

5. Prossimi appuntamenti 

 

1 Don Fabio Viscardi presidente presente 

2 Don Claudio Perfetti Componente di diritto presente 

3 Don Angelo Papia Componente di diritto presente 

4 Felicita Biffi Componente di diritto presente 
 

 

CONSIGLIERI ELETTI: 

1 Riccardo Belluco Consigliere eletto presente 

2 Giulia Cavaletti Consigliere eletto presente 

3 Alessandro Mornata Consigliere eletto presente 

4 Chiara Valaderio Consigliere eletto presente 

5 Luca Villa Consigliere eletto assente 

6 Mascia Arosio Consigliere eletto presente 

7 Paola Colombo Consigliere eletto presente 

8 Anna Galli Consigliere eletto presente 

9 Laura Guanziroli Consigliere eletto presente 

10 Mariagrazia Marella Consigliere eletto presente 

11 Lucia Molteni Consigliere eletto presente 

12 Chiara Mornatta Consigliere eletto presente 

13 Paola Peloso Consigliere eletto presente 

14 Giuliano Pozza Consigliere eletto presente 

15 Mario Valaderio Consigliere eletto presente 
 

 

CONSIGLIERI DESIGNATI: 

1 Annalisa Ciceri Consigliere designato presente 

2 Andrea Costa Consigliere designato presente 

3 Sofia Riccardi Consigliere designato presente 

4 Claudio Sacchi Consigliere designato assente 

 

 



1 - Momento di preghiera 

Si inizia l’incontro ricordando le parole di Gesù: “Dove sono due o tre sono riuniti nel mio nome, io sono 
in mezzo a loro” (Mt 18,20) così da mettere in evidenza la presenza della Grazia nei momenti che segna-
no l’inizio. A tal proposito si ascolta il brano di Vangelo di Luca 4,14-22 in cui si annuncia il momento in 
cui Gesù entra nella sinagoga di Nazareth e legge dai rotoli le Sacre Scritture. Don Fabio invita a soffer-
marsi sulle seguenti parole: “… gli occhi di tutti erano fissi su di Lui“ che ci ricordano lo sguardo di Grazia 
di Dio su ciascuno di noi e lo sguardo di fratellanza che ci poniamo gli uni sugli altri, uno sguardo di 
ascolto e di meraviglia. 
 

2 - Comunicazioni di don Fabio 

a) feste patronali: svolte in periodi diversi e sviluppate secondo canoni diversi, hanno tuttavia evi-
denziato positivamente la buona collaborazione degli operatori volontari che hanno fatto un la-
voro di squadra per rendere gradevoli i vari momenti. Buona anche la partecipazione dei giovani. 

b) scuole parrocchiali: pur essendo un punto di forza e una ricchezza per la Comunità, il carico di 
impegno richiesto al Parroco risulta eccessivo. È impegnativo far collimare gli impegni parroc-
chiali/spirituali con quelli educativi della Scuola. 

c) visita del Vicario Episcopale: la visita avrà luogo il 10 ottobre nel pomeriggio. Non è richiesta la 
partecipazione del Consiglio Pastorale. 

d) stesura del calendario: don Fabio ha provveduto a stendere un calendario da considerarsi al 
tempo stesso preciso ed elastico così da fungere da rete per l’organizzazione pratica e facilmente 
modificabile in caso di esigenze particolari o eventi non prevedibili. 

e) segreteria: si registra la necessità di avere una persona fissa che si occupi della gestione della se-
greteria parrocchiale così da essere disponibile per certificati o registrazioni e per tutte le altre ri-
chieste. Tale persona dovrebbe svolgere il suo operato in modo gratuito. 

f) “LA RETE”: la nostra rivista richiede di essere sostenuta, consultata e tenuta in vita come alterna-
tiva ai blog e a tutte le piattaforme social; va apprezzata e diffusa tra i parrocchiani. Si auspica 
che gli input offerti dagli articoli vengano utilizzati per avviare dialoghi, riflessioni e discussioni. 

 

3 - Attività laboratoriale a piccoli gruppi relativamente agli ambiti considerati “pilastri” della vita di 
una comunità; condivisione delle riflessioni. 

Prende il via l’attività laboratoriale che vuole portare ad una riflessione e ad un confronto relativamente 
ai quattro pilastri su cui si edifica la vita di una comunità parrocchiale, ovvero: 

a) la carità 
b) la catechesi 
c) la preghiera/liturgia 
d) la missione 

Ciascun gruppo sceglie di riflettere su almeno due fra gli aspetti elencati individuando il livello di cono-
scenza e di efficacia, cercando di evidenziare anche delle proposte di miglioramento.  

Dopo circa mezz’ora di buon lavoro, i gruppi si ritrovano e condividono le loro riflessioni. 

Nella condivisione emerge una mancanza di comunicazione e di informazione all’interno della comunità 
dove il rischio è che ciascuno sia informato solo dei momenti pensati per la sua fascia di età. Si registra 
la fatica a condividere proposte e iniziative sia fra le tre parrocchie, sia all’interno di ciascuna parrocchia. 
Questo vale specialmente per gli ambiti della carità e della missione. Appare invece più chiara e struttu-
rata la proposta di catechesi (almeno fino all’età giovanile) e si sono facilmente individuati i momenti di 
formazione degli adulti (Quaresimali, Quarant’ore…). Manca tuttavia un luogo di coordinamento e di in-
formazione continuativo. Occorre perciò incentivare la comunicazione fra gruppi e parrocchie.   



4 - Presentazione dello strumento che verrà utilizzato per proseguire il cammino 

Per poter continuare nel percorso di analisi e riflessione sulla situazione della nostra Comunità seguendo 
un metodo proficuo, don Fabio propone l’utilizzo del testo di Missione Emmaus, dal titolo “Parrocchia 
affittasi” , Edizioni Paoline. Don Fabio invita i Componenti a fornirsi di una copia.  

5 - Prossimi appuntamenti 

Il prossimo appuntamento sarà Venerdì 18 ottobre alle ore 21 presso il Centro Pastorale Ambrosiano di 
Seveso. Un incontro per favorire la conoscenza tra i diversi componenti del Decanato Seregno-Seveso, 
per ricordare e precisare le competenze del Consiglio Pastorale, dell’Assemblea Sinodale e della Frater-
nità decanale del clero e dei religiosi/e, determinando anche le necessarie relazioni e collaborazioni tra i 
suddetti soggetti.  

Si conclude l’incontro con una preghiera alle ore 22,45. 

      La Segretaria Il Presidente 

      Paola Colombo don Fabio Viscardi 

 

Cesano Maderno, 27 settembre 2024 

 

 


